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N ilt i iu ,  3 Maiu.
Sunt acum trei ani de (Jile, decând convenţiu- 

nea vamală încheiată intre statul nostru şi Ro
mânia a fost anunţată de ambele părţi, şi justele as 
teptări a se stabili nisce relaţiuni mai atnicabile în 
tre aceste state nu află răsunetul dorit nici la noi, 
nici în România, sau cel puţin nu 1 află în aceea 
măsură, cum ar fi de dorit să 1 afle.

Trei guverne s’au perondat în statul rornâu, 
fără ca vre unul din ele se fi iniţiat pertractările în 
acest respect, ci lucrurile stau tot acolo, unde au 
fost intrerupte la 1886.

Românii din România vor cu ori ce preţ să-şi 
creeze o industrie proprie în ţără, şi pănă la un punct 
óre-care nisuinţa lor este justificată. Agrarii nos- 
trii cei din Ungaria şi cei din Transilvania vor cu 
ori ce preţ să impedece intrarea cerealelor şi vite
lor române în ţără şi în respectul acesta nici ţinuta 
lor nu este de tot de condamnat. Numai cât ten- 
denţele acele dóue — duse la estrem — nu sunt dic
tate de interesele tuturor cetăţenilor nici a unei ţări, 
şi aşa ar fi de dorit, ca moderaţiunea şi ecuitatea 
să-şi ia locul lor, dacă e ca bogatul şi săracul, sau 
— în termini economici vorbind — capitalul şi munca 
se potă trăi unul lângă altul fără de a produce nisce 
evoluţiuni păgubitore intereselor consumatorilor

înlesnirile făcute de guvernul român fabricam 
ţilor şi celor ce şi au făcut stabilimente în ţără nu 
se dovedesc din de ajuns, ca să potă impedecâ pro
ductele industriale din alte ţări, de unde urmăză, că 
acele tacsate cu vămi grele — ele lovesc în prima 
linie pe cei ce au trebuinţă de atari producte şi po 
cari sub alte impregiurări le ar fi putut avă cu pre
ţuri reduse.

Dar nici că e posibil ca să se potă creá o in
dustrie proprie în o ţără în câţiva ani şi aşa ade ■ 
renţii sistemului protecţionist din ce în ce vor tre 
bui să vină la convingerea, (ă este numai păgubi- 
toriu pentru interesele ei impedecarea productelor 
industrialo, pănă nu ai în ţără cuantitatea câ(ă se 
recere şi aceea calitate, pe care ţi o ofere industria 
străină, perfecţionată de (jeci de ani, după multe 
esperimentâri în drăpta şi in stânga şi după jertfe 
colosali, cari le a adus capitalul cel mare spre a o 
face capabilă de concurinţă pe piaţele străine.

Trăim în timpuri, în cari cumpărătoriul numai 
în linia a doua intrăbă de provenienţa obiectului, ce 
cumpără, dar totdeuna se intrăbă, că cum e de bun 
şi în ce raport stă cualitatea cu preţul.

Dar nici aceste consideraţiuni nu le avem noi, 
când medităm asupra răsboiului vamal şi 1 facem de 
obiect al cercetărilor nóstre, căci cele pomenite mai 
sus sunt deja principii economice stabilite de toţi 
naţional economiştii, ci noi avem in vedere rapor

FOITA,
lacob şi loan.

Iacob şi loan erau, aşa (j'cend, botezaţi într’o 
apă, şi fiind-că erau tot odată şi vecini: mai uşă 
de uşă, se pomeniră încă de când se învăţau a 
vorbi aşa de buni pretini, încât nici doi fraţi nu 
se putău nărâvi mai bine ca ei.

Despre purtările lor cele slabe să lăţi vestea 
preste satul întreg, de şi ei abia ajunseră etatea 
de 12 ani.

Părinţii lor ar fi voit în tot ciasul să moră, 
căci se săturaserâ a mai răbda ocări dela unii şi 
dela alţii pentru scandalurile, ce le făceau. De multe 
ori le-ar fi sucit grumazii ca la nisce pui de vrabie, 
dacă nu s’ar fi temut de păcat.

Bătute i-au părinţii lor de nenumărate ori, aşa 
încât trebuiau să zacă pe pat mai multe Z'îe; ba 
îi mai băteau fără léc de milă şi străinii, dar tóté 
înzadar, căci pe cât cresceau pe atâta încă şi mai 
mult cresceau şi năravurile lor cele rele şi stângace.

Părinţii lor ne mai sciind pe ce cale să mai 
apuce cu aceşti copii, — se deciseră ca să-i trimită 
la scolă, ca să mai cerce şi învăţătoriul cu e i;

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Artieulii nepublicaţi nu se înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru  o d a tă  7 cr., — de doué o ri 12 cr., — de tre i or 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr. 
pentru  fie-care publicare.

tul, ce trebue să esiste între două state vecine, a 
căror interese atât sunt de legate unele de altele 
încât, unul fără altul pe multă vreme nu pot să 
esiste.

Agrarii nostrii văd cu ochii, că grânele lor 
sunt încă şi mai eftine decât la 1886, când intrau 
grânele române libere de port în ţâră şi acésta din 
motiv, că făina ungară e tacsată cu vămi, şi astfeliu 
nu pótetrece graniţa liberă ca pănă acum trei ani şi 
acésta e o rubrică însemnată în contul producţiunei 
grâului.

Singur vitele par a se fi urcat cu ceva şi cu 
deosebire rimătorii, dar considerând pagubele, ce le 
au cu deosebire transilvănenii de prin comitatele 
mărginaşe din răsboiul vamal, emigrările în masse, 
ce se continuă în tóté Zilele din causă, că meseriaşii 
nu află pieţe pentru productele lor, aici răul este cu 
mult mai mare, decât ca să nu atragă atenţiunea 
ómeriilor de bine şi să i silâscă să reia firul între
rupt de trei ani de (jile în paguba ambelor ţări şi 
să re8tabiléscű nisce legături mai convenabile inte
reselor tuturor locuitorilor şi nu numai a unei părţi 
de omeni.

Industria de regulă se desvoltă după-ce pre
merg cele mai întinse cunoscinţe din agricultură şi 
după ce poporul se ridică din starea patriarchală 
şi are trebuinţe mai multe, pe cari simţâudu-le el, 
se aplică la meserii, cari trebue să premérgá fabri
cilor în ori care ţeră şi aşa nici România nu póte 
face salturi in desvoltarea ei, ci trebue să urmeze 
cursul regulat de desvoltare. Pănă atunci însă nu 
e ertat ca să fie păgubit ţăranul prin prohibiţiuni, 
cum sunt cele ce urmézá aşii din răsboiul vamal cu 
Austro-Ungaria şi din care profită mai mult evreii şi 
alţi traficanţi străini.

Dar apoi şi consideraţiunile politice nu pot fi 
tocmai de tot trecute cu vederea. La 1875 tot guvernul 
dlui Catargiu încheiase convenţiunea cu Austro Ungă 
ria şi póte că atunci ca stat fără independenţă şi la ve
derea evenimentelor ce se pregâtiau cu mai puţin 
noroc o a putut încheia ca cum o ar puté aşii, când 
şi cei din Austro Ungaria sciu apreţiâ însemnătatea 
statului român mai bine ca înainte de acesta cu trei
sprezece ani. Deci bunăvoinţă se fie, şi mai pre sus de 
tóté susceptibilităţile să se lase o parte, căci e timpul 
suprem ca lucrurile să vie ér în ogaşa cea veche şi 
calea cea oblă — în interesul ambelor ţări.

Revista politică.
Biserica nostră şi-a deschis drum sigur în vii- 

toriu. Lucrările şi resultatele congresului din tomna 
trecută, precum şi ale sinódelor ordinare din primă
vară, o garanteză cu dovezile cele mai puternice, şi foile,

atât din statul nostru, cât şi streine, nu pot trece 
cu vederea acest fenomen, făr a luâ notiţă despre 
el şi al comenta după spiritul de naţionalitate şi 
nuanţele politice, la cari aparţin.

Ori cum ar comentă ele, pentru noi fenome
nul nu póte să fie decât îmbucurătoriu. Autonomia 
bisericei se pronunţă tot cu mai mare ponderosi- 
tate, cu tóté încercările vrăşmaşe d’a ne nimici li
bera desvoltare, ce ne a mai rămas pe acest teren, 
şi cu tóté insinuările meschine, de cari se folosesc 
aceia, cari nu ne pot vedé trăind unii lângă alţii, şi 
cari pentru merite false sunt adeseori învredni
ciţi cu posturi grase.

Scóla parlamentară, ce o facem acum numai noi 
între noi, şi la care iau parte fruntaşii şi cei mai 
iluştri bărbaţi cei avem noi poporul românesc, ne 
pregătesce pentru timpii viitori, când constela- 
ţiunea internă politică a statului noBtru seva schimbă 
după adevăratele principii de dreptate şi egalitate.

Şi nu putem să fim decât mândri, când in frun
tea acestei scóle avem un bărbat ca actualul archie- 
reu, al cărui simţ de dreptate, tact politic şi isteţime 
diplomatică a impus atât de mult, încât în cea mai 
înaltă legislativă a ţărei a pus în mirare chiar şi 
pe cei ce pe tóté cărările căutau a ne face imposibili.

0 singură dorinţă mai avem: Statul să remu
nereze meritele bisericei în măsura, în care ea lucră 
pentru promovarea intereselor statului, fără a o mai 
atâcâ, ca în modul acesta în adevăr să se ímplinéscá 
canónele: că statul se conservézá prin biserică, ér bi
serica prin stat.

Şi când sub aceste vederi privim cu încredere 
in viitoriul bisericei şi prin urmare şi al naţiune! 
nóstre, nu putem decât să aruncăm văl negru preste 
trecutul posomorit, 6é pronunţăm cu respectul cu
venit numele acelora, cari au luptat şi s’au sacri
ficat pentru consolidarea bisericei nóstre, totdeo
dată însă să lucrăm cu mic cu mare sub condu
cerea înţelepţilor archierei, pentru a ajunge la limanul 
mult dorit.

Prin cercurile parlamentare din Budapesta s’a 
răspândit faima, că ministrul preşedinte, dl Tisza, 
este hotărît a îndeplini de finitiv postul do minis
tru de interne, şi acésta mai ales în urma mai mul
tor atacuri, ce s’a năpădit asupra politicei, ce se 
urmâză, că adecă se ridică o mulţime de comiţi su
premi, făr ca mai nainte şeful ministeriul de internesé 
fie stabil. Până în momentul de faţă tot lucrul zace 
încă numai pe combinaţiuni şi acésta dovedesce, că 
premieriul nu se cam pié încrede în persónele, ce 
le are în vedere şi nu mai ales în acest timp, 
când de tóté părţile începe a se sgâlţăi esistinţa 
guvernului.

Oposiţiunea se plânge de decăderea, la care a 
ajuns ţâra şi mai ales clasa de mijloc a poporaţiunei

însă ei când auZiau pomenindu-se de scolă, fugiau 
ca necuratul de tămâe. „Capra încă nu merge în 
târg de voe bună“, Ziceau părinţii lor, şi cu voe, mai 
mult fără de voe, au fost siliţi să mârgă cu părinţii 
lor pănă la scolă.

Dându i în séma învăţătoriului, cea dintâiu ru- 
gare le a fost, că de nu se vor purtă omenesce să 
pună bâta pe spatele lor şi să nu lasă nici un os 
citov sub pelea lor. La acestea învăţătoriul în faţa 
lor răspunse: că el nu crede, că ei, Iacob şi loan, 
se vor purta aşa de rău ca el sé-i pedepséscá cu 
nuiaua sau cu bâta.

în Z>ua dintâiu ei petrecură în scolă fără ca 
séra să-şi potă da séma de tóté ce auZiseră şi vă- 
Zuseră în scolă.

în Z*ua a doua, când Iacob şi loan veniseră la 
scolă mai cu voe bună, după ce învăţătoriul prin o 
prelegere făcu deosebire şi comparare, între un co
pil bun şi între un copil rău, şi despre sfârşitul 
unuia şi a altuia, începu cu şcolarii prelegerea din 
cetit.

După ce Iacob şi loan auZiră pe micuţii lor 
conscolari, cum cetesc de frumos deşij aceia erau 
cu mult mai micuţi decât denşii, începură a deveni 
mai gânditori; ba începură a se împreteni cu micuţii 
lor conscolari şi a cere multe sfaturi dela ei.

Părinţii lui loan, cari aşteptau ca fiul lor în 
cele 2—3 Zile cât a fost la scolă să înveţe câte şi 
mai multe, văZend, că loan al lor nu scie cât ar 
pofti denşii, începură al sminti dela scolă, aşa că 
el mergea la scolă numai pe apucate şi când îl 
tăia pe el capul.

Iacob, care mergea regulat la scolă, începu a 
iubi scóla şi cartea şi învăţa cât era Ziua> de-ţi era 
mai mare mila de el, câtă silinţă îşi da ca să potă 
fi şi el odată cu ceialalţi şcolari într’un rând. El 
văZend, că loan cât a rămas de departe îndărăptul 
lui şi că el nu se mai continesce dela nebuniile lui 
să hotărî ca nici se nu mai stea de vorbă cu el şi 
astfeliu Iacob a apucat pe calea cea bună ér loan 
a ţinut calea de mai nainte.

Pe lacob toţi îl iubiau şi ar fi voit să fie al 
lor, ér pe loan toţi îl urau şi strigau după el ca 
după lup.

Pe Iacob pentru purtarea cea bună l-au ajutat 
mulţi omeni din sat ca să înveţe şi mai departe, 
căci părinţii lui erau săraci. Din Iacob în urmă 
se făcu un om vrednic, cu care să mândriau omenii 
din satul lui; ér pe loan nici de păstoriu la vite 
nu se încumeta al alege nimenea. L
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Réul se va inlăturâ, a (Jis deput. Petrich, dacă se va 
redă natiunei dreptul de a dispune ea de sine. Fii 
ungurilor sunt trecuţi cu vederea in armată si sunt 
consideraţi numai ca material. Ţara e sleită în cele 
economice, pe lângă acésta mai ese şi o sumă con 
siderabilă până la 50 de milióne din ţară pentru 
producte străine. Curtea e austriacă şi ungurul nu 
póte gustá dela curte decât numai fâlfâirea stégnlui 
negru galbin la palat, care semnalăză presenţa Maj. 
Sale. Dar naţiunea, carea a apărat odinioră întrega 
Europă nu se va uitâ pe sine, ea va încinge sabia 
şi va nimici întregul sistem.

După terminarea desbaterilor asupra bugetului 
vor mai urmâ numai unele desbateri asupra iustiţiei 
precum şi unele credite estra-ordinare şi cu acestea 
sesiunea se va închide. Convocarea delegaţiunilor se 
crede, că se va face pe 12 Iuniu.

Parlamentul vienes a terminat cu desbaterile 
proiectului de buget şi încă în săptămâna acésta el 
va fi înaintat casei magnaţilor, unde se va votâ.

Notificarea, ce o a făcut regele român curţilor 
streine despre proclamarea principelui moştenitoriu, 
a făcut bună impresiune la guvernele streine. Unele 
din ele s’au şi grăbit a răspunde. In 13 1. c. regele 
Caro! a primit pe representanţii: german, austro- 
ungar, şi belgian, cari iau predat regelui în mod 
sărbătoresc răspunsul la notificare.

Iieacţiunea în Italia devine tot mai puternică 
şi mai îngrigitore pentru actualul ministru president. 
Oposiţia acusă, că sub sistemul lui Italia a devenit 
servilă Germaniei şi Austro Ungariei astfeliu, că cele 
mai vitale interese ale ei şi anume cele economice 
şi industriale sufer într’un mod forte simţitoriu. Pa
gubele aceste enorme provin numai din politica os
tilă Franciéi, care ca o mamă bună a Italiei a voit 
să dea fiicei sale o învăţătură aspră pentru a se pute 
orientâ mai bine în viitoriu. Italienii pretind, ca să 
se facă ori ce paşi pentru a înduplecă Francia a des
chide vamele din spre partea Italiei. — Crispi a de
clarat, că va rémáné credincios alianţii cu puterile 
centrale, cât timp va mai stâ pe banca ministerială.

Sinodul archidiecesan.
Şedinţa a F-a, ţinută la] 20 Aprile a. c.

(încheere).

După terminarea raportului comisiunei şcolare 
la ordinea Zilei se pune raportul comisiunei finan
ciare, care prin referentul seu Dr. Aurel Brote re- 
ferâză asupra raportului consistoriului archidiecesan 
de dto 15 Aprile 1888 Nr. 3105, prin care se sub- 
sterne raţiociniile fondurilor, fundaţiunilor şi depo 
sitelor archidiecesane pentru anul 1888, cetindu-se, 
la propunerea comisiunei —

Raportul se ia de basă la pertractarea specială, 
îndrumându-se consistoriul archidiecesan ca pe vi
itoriu să substérná raţiociniile fondurilor cu un ra
port meritorie.

Trecând la desbaterea specială a raportului, la 
propunerea comisiunei sinodul ia următorele con
cluse :

I. Consistoriul archidiecesan se îndrumă a 
dispune în mod acomodat ca oficiul cassei să fie 
în8ciinţat la începutul anului scolariu despre numă
rul elevilor primiţi în seminariul andreian, pentru 
a se puté conforma cu raţiociniile respective.

II. Consistoriul archidiecesan se indrumâ de 
nou a face paşii necesari pentru îucassarea subven- 
ţiunei dela stat de 1000 fi. pentru seminariul an
dreian, eventual dacă încassarea n’ar fi posibilă, a 
comunică în procsima sesiune căuşele, din care se 
refusă plătirea

III. Constatând sinodul cu regret, că ajutórele 
tru biserici şi scóle din fundaţiunea Şaguniană pre
liminate pro 1888 şi resturile remase din anul 1887 
nu s’au plătit, consistoriul archidiecesan se indrumă 
de nou a se îngriji ca să se licuideze şi plătâscă 
aceste ajutore.

IV. Raţiociniile pro 1888 se aprobă şi consis- 
toriului archidiecesan se dă absolutoriul, ér pentru 
supererogatele cuprinse în raport se dă îndemnisare.

Raportul comisiunei n’a provocat vre-o discu- 
siune mai intensivă, decât presidiul declară, că în 
urma morţii fostului ministru de culte şi instrucţi
une publică încă nu i-a succes regularea ridicărei 
ajutoriului restant pentru seminariu, are însă cea 
mai bună speranţă, că în scurt timp, şi póte şi mai 
cu uşurinţă, îi va succede regularea acestei afaceri; 
ér încât pentru asemnarea ajutórelor din fundaţi
unea Şaguna pe anul trecut pănă la finea Iui Iuniu 
încă nu e prea târziu după normele bugetare, şi 
acesta întârziere e a se atribui numai împregiurSrei, 
că a fost pré mult ocupat cu alte agende póte şi 
de mai mare inteţire, lucrul însă se va regulă cât 
mai îngrabă.

Dep. R Patiţa în privinţa distribuim ajutórelor 
din fundaţiunea „Andronic“ ar dori ca acele să se 
împartă proporţionat cu diferitele meserii, şi unele 
sneserii espres să se indigiteze în concurs. Ér în

privinţa împărţirei ajutórelor din fondul Rudolfin ob
servă, că a observat între cei împărtăşiţi pe unii preoţi, 
cari nu sunt vrednici a se împărtăşi de ajutore.

Presidiul observă, că arangiarea meseriilor nu 
e chemarea consistoriului, acelea trebue să se des- 
vólte de sine, după cum le reclamă trebuinţa, şi 
astfeliu în acâstă privinţă ar fi aprópe imposibil a 
se satisface dorinţii dlui dep R. Patiţa. In ce pri- 
vesce împărţirea ajutórelor din fondul Rudolfin 
unor preoţi nevrednici declară, că împărţirea aju
tórelor se face de regulă cu considerare la raportul 
protopresbiterului concernent, şi dacă s’ar fi în
tâmplat cu tóté acestea ca un preot nevrednic se 
fi fost împărtăşit de ajutoriu, rogă pe dl deputat, 
se facă o notă la consistoriu, ca să revină asupra 
respectivului preot.

Dep. N. Strévoiu revine asupra ajutoriului, ce 
i s’ar fi votat- comunei Tărlungeni din fundaţiunea 
„Şaguna“ pentru scopuri şcolare de mai mulţi ani, 
şi încă nu i s’a solvit.

Presidiul observă, că fără act nu póte sei, când 
şi cât ajutoriu i s’a votat, dar ceea ce póte susţine 
e, că tare de mult nu i s’a putut vota, şi la timpul 
seu alăturea, cu alte comune, dacă i s’a votat aju
toriu, şi acésta comună şi-l va primi.

După aceste reflesiuni, punându se la vot pro
punerea comisiunei se primesce, ér dep. R Patiţa 
în necs cu acest raport face următoarea propunere: 

Pentru ţinerea în evidenţă a averei inmobile 
a archidiecesei atât din localitatea reşedinţii, cât 
şi cea din afară precum şi pentru o mai uşoră 
controlare a venitelor acestor realităţi senatul epi- 
tropesc consistorial se alăture pe viitoriu un con
spect respective inventariu despre acestea realităţi, 
în cari să obvină următorele rubrici :

Numirea localităţii, unde se află realitatea.
La edificii numirea stradei şi Nr. conscripţiei 

sau la pământuri Nrii top.
Preţul cumpărării.
Chiria sau arânda esprimată în bani.
Spesele pentru reparaturi, spesele de contribu- 

ţiune apoi venitul curat.
Meniţiunea realităţii.
Acésta propunere se primesce.
Şedinţa se închee la 2 óre d m.

Şedinţa a VI a ţinută la 21 Aprile a. c. 
Şedinţa se deschide la 10 óre a. m.
După autenticarea protocolului şi presentarea 

esebitelorla ordinea Şileise pune continuarea rapor
tului comisiunei financiare, care prin referentul seu 
Dr. Aurel Brote referâză asupra raportului general al 
consistoriului archidiecesan din 12 Aprile 1889 Nr. 
3104 Epitr., care la propunerea comisiunei —

Se primesce de basă la desbaterea specială şi 
se alătură la protocol

In desbaterea specială asupra acestui raport 
aliniele 1, 2, 3, 4, 5 despre schimbarea oficialilor 
cassei, numărul pieselor intrate şi al actelor nere- 
solvite, la propunerea comisiunei,

Se iau spre sciinţă.
Comunicarea despre conversiunea unei sume de 

151,799 fi. obligaţiuni rurale transilvane vinculate 
în obligaţiuni noue de stat de 4% şi vinderea de 
27,400 fl. bonuri rurale transilvane nevinculate, la 
propunerea comisiunei

Se ia spre sciinţă, aprobându se conversiunea. 
Ce privesce esaminarea cifrelor remâne a se 

face în sesiunea viitóre a sinodului cu ocasiunea esa- 
minărei raţiociniilor pe anul 1889.

Comunicarea despre împărţirea ajutórelor din 
fondul Rudolfin, din fondul bisericilor, din fondul sco- 
lariuşi din fondul Andronic, la propunerea comisiunei 

Se ia spre sciinţă.
La punctul din raportul general referitoriu la 

cumpărarea caselor Nr. 28 strada Poplăcii, şi Nr. 33 
Spinarea cânelui cu suma de 19,000 fl. în confor
mitate cu propunerea comisiunei sinodul decide: 

Deşi investigarea de 19,000 fl. în casele Nr. 28 
strada Poplăcii, şi 33 Spinarea cânelui din punct 
de vedere financial nu se póte numi favorabilă, con 
siderând, că casele sunt inmediat invecinate cu re
şedinţa archiepiscop08că şi seminariul Andreian, cum
părarea se ia spre sciinţă.

Comunicările despre starea raţiociniilor paro- 
chiilor conform propunerei făcute de comisiune

Se iau spre sciinţă, insărcinându se consistoriul 
a nu încetă de a luâ măsurile cele mai riguróse în 
contra protopresbiterilor negligenţi,

Punctul din raport despre starea raţiociniilor 
diferitelor fonduri şi fundaţiuni administrate de co
mune b sericesci, la propunerea comisiunei

Se ia spre sciinţă, în aşteptare, că consistoriul 
va îngriji, ca raţiociniile fundaţiunilor acestora să 
vină în regulă.

La punctul din raport privitoriu la raţiociniul 
tipografiei archidiecesane comisiunea face următorea 
propunere:

Sinodul ’şi esprimă regretul, că consistoriul 
n’a urmat nici de astădată însărcinărei de atâtea-ori

repeţite, de a substerne raţiociniile restante, şi îşi 
renoesce îndrumarea pentru substernare.

Cu delăturarea acestei propuneri făcute de co
misiune, sinodul la propunerea depuatului Parteniu 
Cosma ia conclusul :

Deóre-ce raţiociniile tipografiei archiedecesane 
s’au presentat aeji, se reservă pronunţarea asupra 
lor când va fi pus la ordinea Zilei raportul comisi
unei financiare în acest obiect.

Cu privire la comunicarea despre împrumutul de
10,000 fl dat gimna8Îului din Braşov la propunerea 
comisiunei

Consistoriul se indrumă a se ocupă de causa 
acésta şi a raportă în sesiunea viitóre, dacă nu s’ar 
puté face posibil gimnasiului nostru din Braşov prin 
acordarea unui ajutoriu din fondurile menite spre 
acest scop, a resplăti atât împrumutul, cât şi inte
resele restante.

Referitoriu la coperirea datoriei flotante a fon
dului general administrativ de 6516 fl. 67 cr. la 
propunerea comisiunei se decide:

Amortisarea datoriei flotante a fondului gene
ral administrativ de 6516 fl. 67 cr. respective re- 
plătirea ei la fondurile creditére se face din veni
tele fondului general administrativ în decurs de trei 
ani, înlocuindu-8e spre acest scop cu începerea anu
lui 1890 în buget ca rată de amortisare 2172 fl. 
22 cr.

Deóre ce în raportul general al consistoriului 
nu se face nici o menţiune despre causa tacsei si- 
docsiale, de unde se conclude, că nu s’au esecutat 
conclusele sinodale din anii premergători, la propu
nerea comisiunei

Consistoriul se insărcineză din nou a esecută 
conclusele sinodale din anii premergători în causa 
acesta. (Va urma.)

Corespondenţe particulare
ale „Telegrajului EoniânA

De lângă M. Oşorheiu, la 28 Aprile v. 1889. 
Die redactor! In Şiua de 23 Aprile v. a. c. la orele 
8% diminâţa, cruda şi nemilósa mórte a luat din 
fruntea tractului M. Oşorheiu, pe şeful acestui tract 
protopresbiteral, pe P. O D. Parteniu Trombitaş de 
Bethlen, carele pănă în momentul din urmă, deşi 
acum i s’au fost debilitat forte tare puterile fisice, 
a apărat interesele religiunei străbune, şi a susţinut 
vaeja bisericei sale la nivelul, ce i se cuvine. Ose
mintele mult regretatului defunct s’au aşezat la 
odichna vecinică Marţi la 25 Aprile (7 Maiu) a. c.

La orele 2 d. a. toţi preoţii din tractul M.Oşor- 
heiului, — afară de 3 inşi — s’au adunat în biserica 
locală română gt. or. şi acolo au aşteptat pănă când 
a sosit şi P. O. D. Galacteon Şagău, protopresbite- 
rul tractului Reghinului, carele telegrafice a fost 
denumit din partea Escel. Sale In. Presimţitul ar- 
chiepiscop şi metropolit Miron Romanul, de condu- 
cătoriul actului inmormântărei. Sosind Preon. d. prot. 
Galacteon Şagău în biserică numai decât toţi preoţii 
s’au îmbrăcat în ornamentele bisericesci. Apoi luând 
unul fie-carele câte o lumină în mână şi punându-se 
în ordine 2 câte 2 au mers pănă la locuinţa defunc
tului Aici s’a făcut începutul îngropăciunei după 
prescrisele tipiconali, apoi 6 preoţi a scos cosciugul 
din casă, ér ceialalţi s’au pus în ordine şi astfeliu 
s’au dus pănă în biserică. Aici s’a făcut prohodul 
prescris pentru preoţi, fiind present un public atât 
de numeros, încât partea cea mai mare a fost silită 
să stea afară. Intre cei presenţi am observat pe dl 
comite suprem, pe dl vioecomite, pe dl inspector 
regesc de scóle, pot Z’ce că aprópe íntréga inteli- 
ginţă din M. Oşorheiu a fost representată Afară de 
aceea a fost forte mulţi poporeni români din comu
nele tractului M.-Oşorheiu.

După terminarea prohodului dl preot din Eger- 
seg loan Bârsan a rostit o cuvântare, în carea a 
espus biografia protopopului Parteniu Trombitaş de 
Bethlen, carele din anul 1843 a remas văduv cu trei 
prunci minoreni. După aceea a espus activitatea cea 
neobosită a mult regretatului defunct în afacerile bi
sericesci, pănă când l’au ajutat puterile fisice, a ac
centuat apoi bunătatea inimei sale despre ce ne-a con
vins prin esemple vii, spunându-ne, cumcă numai la 
meserii se află vr’o 40 tineri, pe cari un timp óre- 
care i-a ţinut la sine, apoi aflându-le loc corăspun- 
Zétoriu ii aşe^a pe la măestrii. Afară de aceea mulţi 
tineri au fost ajutoraţi de dânsul, cari s’au aplicat 
pe terenul scientific.

După-ce a terminat părintele loan Bârsan, in 
puţine cuvinte — dar bine alese — a revenit asupra 
activităţii răposatului şi P. O. D. prot. G. Şagău, 
apoi în numele defunctului i-a luat iertăciunile obi
cinuite mai întâiu dela Escel. Sa In. Présf. archi- 
episcop şi metropolit Miron Romanul, dela Preve- 
neratul consistoriu, dela rudenii în general, dela pre- 
oţimea tractuală, dela Préon. D. protop. gr. cath. 
Vasilie Hossu, carele i-a fost vecin cu locuinţa, dela 
parochienii sei din M Oşorheiu, dintre cari a amintit
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cu numele pe Magnificenţa Sa dl Petru Pipoş jude 
la tabla regescă, şi în urmă dela întreg publicul 
carele l’a onorat cu presenţa sa.

După terminarea vorbirei Préon. D. prot. Ga- 
lacteon Şagău, s’a luat cosciugul defunctului, şi pu- 
néndu se toţi în ordinea de mai nainte l’au petre
cut pană la mormént, care se află în nemijlocita 
apropiere a bisericei în cimiteriul confesional şi l’au 
aşecjat spre odichnä vecinică.

In acest mormént sunt aşezate şi osemintele 
mult iubitei sale soţii şi ale unui fiu. Petra, respec
tive crucea dela capul morméntului a fost pusă încă 
dela mórtea mult iubitei sale soţii, şi a fost tăiat 
pe ea numele Partenie. Astfeliu s’a mai tăiat şi co- 
numele Trombitás, anul, luna şi (}iua nascerii, anul, 
luna şi (}iua morţii sale. Un participant.

Raportul general
al consisloriului archidiecesan ca senat epitropesc pe 

anul 1888.
Prcavenerabil sinod archidiecesan!

înainte de tóté pentru dejudecarea drépta a activităţii 
senatului epitropesc, aflăm de lipsă a premite, că în urma 
restaurărei senatului epitropesc urmată în şedinţa Venera
bilului sinod dela 11 Maiu 1888, asesorii consistoriali aleşi 
în acest senat au depus numai la 16 Iuniu a. tr. jurământul 
oficial în şedinţa plenară a consistoriului, când apoi tot în 
aceea ţii întrunindu-se în şedinţa epitropésca, s’a şi consti
tuit, alegând pe căpitanul ces. reg. în pensiune Pantaleon 
Lucuţa de cassariu, ér pe advocatul Gerasim Candrea de 
controlor, după-ce acésta mai întâiu la dorinţa senatului a de- 
chiarat, că aici în Sibiiu renunţă la pracsa advocaţială.

Schimbându-se astfeliu oficialii cassei archidieoesane a 
întrat şi necesitatea de a se face predarea şi preluarea averei 
archidiecesane. Acésta s’a început la 7 Iuliu şi s’a terminat 
la 26 Septembre 1888.

Senatul epitropesc în decursul anului 1888 a ţinut 49 
şedinţe, în cari a resolvit din esibitele împărţite în acest 
resort 1486, rămânând cu finea anului 427 neresolvite.

O activitate mai intensivă n’a putut desvoltâ acest se
nat din causâ, că predarea şi primirea s’a întâmplat târţliu, 
dar că îndată după terminarea predărei şi primirei nou ale
sul controlor, carele este totodată şi referent în căuşele epi- 
tropesci din archidiecesă, devenind morbos, abia pe la finea 
anului şi-a pututut reluâ agendele sale.

Cu tóté acestea aţii din căuşele râmase cu finea anului 
în restanţă numai raţiociniul comunei Mercurea se mai află 
neresolvit.

Dar şi acéstá causă, altcum de o voluminositate estra- 
ordinară, e obiect de preîngrigire a acestui consistoriu, şi o 
va resolvi în primele şedinţe ce le va ţin0 senatul după în- 
cheerea sesiunei presente sinodale.

Starea fondurilor archidiecesei cu finea anului 1888 se 
arată în mod detaliat în raţiociniul de pe anul 1888 înain
tat cu raport special. Aci avem numai a notificâ, că în urma 
legei despre convertirea datoriilor statului, în anul curent 
venind la rând convertirea bonurilor rurale de Transilvania 
şi Ungaria, aceste, şi anume: bonuri rurale de Transilvania 
vinculate în valóre nominală de 151.790 fl. v. a. ce se aflau 
deja dela anul 1886 la direcţiunea fondului pentru desărci
narea pământului pentru a fi schimbate cu bonuri provedute 
cu cuponi în scopul înlesnirei convertirei, ce pe acel timp 
se pusese în curgere din partea consistoriului, — cu privire 
la situaţiunea financiară critică în carea se afla ţâra, cre
zând a îndeplini un act patriotic, le-am insinuat în terminul 
legal spre convertire în obligaţiuni noue de stat cu 4 % 
libere de ori-ce dare. Titlurile provisorice despre primirea 
acestor bonuri le-am şi primit şi se află depuse în cassa 
principală.

Bonurile rurale transilvane şi ungurene proveţlute cu 
cuponi în valóre nominală de 27,400 fl s’au vândut cu 28,954 fl. 
87 cr. şi pe preţul acesta s’au cumpârat scrisuri funciare 
de ale institutului de credit şi de economii „Albina“ în va
lóre nominală de 29,000 fl. cu suma de 28,341 fl. 89 cr. pri
sosind astfeliu în numărariu un rest de 612 fl. 98 cr. v. a.

Actele referitóre la acésta operaţiune se pot vedé sub 
Nr. 945—1889 V. 20 1889.

în afacerea convertirei hârtiilor de valóre efeptuită în 
anul 1886 urmâză raport separat.

In decursul anului 1888 s’au solvit din cassa consis
toriului archidiecesan următorele ajutóre:

1. D in  fo n d u l  R u d o lfin .
1. în contul bugetului pro 1887:

a) dóue ajutóre la preoţi ä 50 fl...............................100 fl.
b) la patru protopresbiteri pauşalul de 100 fl. . . 400 „

2. în contul bugetului pro 1888.
a) 23 ajutóre preoţilor ă 50 fl....................................1150 „
b) la 33 protopresbiteri pauşalul de 100 fl. . . 3300 „
c) s’a cumpărat porţiunea canonică în Berghia . . 150 „
d) „ „ „ „ „ Valea-Bulzului 200 „
e) „ „ „ „ „ Serăcsău . . 200 „
şi f )  s’a dat comunei bisericesci Helchiu un ajutoriu de 50 „

la olaltă . 5550 fl.

a)
b)
c)
d)
e) 
/ )

9)h)
*)

II. Din fondul bisericilor.
1. în  contul bugetului pro 1887 s’au solvit:

comunei D e v a .......................................................
„ M e d i a ş ....................................................
„ Cătata m a re ..............................................
„ Sângiorgiul de m u n t e .........................
„ Panic . . ..............................................
„ R u ş i .........................................................

2. In contul bugetului pro 1888.
comunei S e c ............................................................

„ Bârcia m ică .............................................
„ P r o s t e a ....................................................

la olaltă .
111. Din fondul scolariu. 

1. în contul bugetului pro 1887.
a) opt ajutóre c o m u n e lo r .........................
b) 25 ajutóre învă ţă to rilo r.........................

300 fl.
200 „
200
100
60

200

30 fl.
200 „ 
200 „ 

1490 fl.

420 fl. 
650 „

2. In contul bugetutului pro 1888.
c) dóue ajutóre com unelor........................................ âO fl.
d) 19 ajutóre învăţătorilor........................................ 1050 „

(Va urma). la olaltă . 2170 fl.

Convocare.
Comitetul central al reuniunei învăţătorilor ro

mâni gr. or. din districtul Zarand ’şi va ţine şedinţa sa 
Joi la 11/23 Maiu a. c. în sala gimnasiului gr. ort. 
din Brad la orele 10 ante meridiane.

La şedinţă se invită P. T. Dni: Sabin Piso, pro- 
topresb. şi preşedintele al desp. IlI-lea Secarémb; 
Vasiliu R. Damian, protopresb. şi preşed. al desp. 
I Brad; Georgiu Foraş, preşedinte al desp. II Hondol; 
Alesandru Vlad secretariu, îoan Angliei bibliotecariu, 
Alesandru Draia cassariu, Petru Miliuţ, Avram Mi 
liuţ, George Ignaton, şi Alesandru Ivan ca mem
brii ai comitetului.

O b i e c t e l e  de p er  t r a c t a t :
1. Di8cursiunea „Normativului scolariu,“ şi lu

area de concluse.
2. Censurarea şi aprobarea concluselor luate 

în adunările generale ale despărţemintelor I, II, III.
3. Staverirea agendelor, pentru adunarea ge

nerală intrunindă pentru a doua oră — ale despărţe- 
minteîor I, II, III.

4. Propuneri eventuale.
Brad, la 30 Aprile, 1889.

loan German, Petru Rimbaş,
preşedinte. secretariu.

V a r i e t ă ţ i .
* (C a s d e m ó r t e.) Din Solnoc primim o scurtă 

încunoscinţare, prin care ni se notifică, că preşedintele 
tribunalului de acolo S ig i s m u n d  P o p o v i c iu ,  
după un morb mai îndelungat a încetat din viâţă 
Marţi în 2/14 a 1. c. la 9 óre diminâţa. Regretăm 
forte mult perderea acésta, căci defunctul ca am
ploiat eminent a sciut să-şi asigure şi între impregiu 
rările sinistre între cari trăim frumósa posiţiune 
de preşedinte al tribunalului la un loc atât de în
semnat ca Solnocul, ér de altă parte — mai ales pe 
terenul bisericesc — totdéuna l’arn văijut luptând 
alăturea cu cei mai distinşi fii ai bisericei nóstre, lu
ând parte activă la tóté sinódele şi congresele nós
tre bisericesci, începând dela facerea statului organic.

Ne dóré forte mult, când vedem, cum cad unii 
după alţii valoroşi noştri stejari, fără ca alţii sé se ri
dice in locul lor. Fiei ţerina uşoră!

* (E seu  r 8 i u nea  c o r u l u i s e m i n a r i a l  d i n  
Sibi iu. )  Duminecă în 7/19 Maiu întreprinde corul 
seminarial sub conducerea dlui prof. sem. G. D i ma  
o escursiune la Selişte. Cu ocasiunea acésta va cânta 
în biserică liturghia, érá sóra va dâ în sala cea 
mare a scólelor o producţiune musicală.

Programul va urmâ.
* Invitare la petrecerea cu joc ce se va aran- 

gia do „Corul miest din Orăştie“ la 18 Maiu st. n. 
1889 în pavilonul dela „Doué pistole“. în pausă 
se vor esecutâ şi unele piese corale. Venitul curat 
este pentru fondul corului.

Oréstie, la 12 Maiu st. n. 1889.
începutul la 8 óre séra. Preţul intrării de fa

milie 80 cr., de personă 50 cr. Oferte marinimóse 
se primesc cu mulţămită şi se vor cuitâ în publicitate.

NB. Bilete do intrare se dau numai séra la 
cassă prelângă arătarea invitării.

Membrii corului.
* ( P r o c e s u l  de p r e s ă  al  g e n e r a l u l u i  

Tr a i  an Doda).  Precum scriu foile din Budapesta 
senatul de presă al cur. reg. a respins recursul de 
nulitate al generalului, întru cât în el se motiva, 
că iritaţiunea provenită din causa unei pertractări 
i-ar fi fatală, deóre-ce imediat înainte de pertrac
tarea din urmă dela Arad a avut un atac de apo- 
plecsie, şi mai departe întru cât se susţinea, că ju
decătoria de presă trebuia să ceră dela dietă sus
pendarea dreptului de imunitate al generalului mai 
înainte de a se porni procedura. Curia a satisfăcut 
însă cererei generalului, ca sentinţa de contumaţare 
pronunţată contra lui se iasă din valóre. Procura
tura reg. încă a înaintat nulitate în cestiunea acésta, 
dară ea a fost respinsă din causa intârţlierei.

* (E s a m e n). Esamenele publice la scóla ele
mentară superiórá din Poiana, ppiatul Mercurei, pen
tru anul scolariu 1888/9 se vor ţine în următorea 
ordine :

Vineri la 12/24 Maiu înaintea ameţii dela orele
8— 10 va dâ; esamen clasa I ; — dela 10 1/a— 12 1/2 
clasa a Il-a; — după amé$i: dela 2 i/i—5 clasa III 
(curs 3 şi 4).

Sâmbătă la 13 Maiu dela 7— 10 clasa IV (curs 
5 şi 6); dela 10 V2— 1 esamen din: cântări, decla- 
maţiuni şi gimnastică. După amétji dela 3—6: 1. Ra
portul direcţiunei. 2. Cuvânt ocasional rostit de di
rectorul. 3. Cetirea elevilor promovaţi, 4. împărţirea 
premiilor 5. Incheerea. La aceste esamene şi festi

vităţi sunt invitaţi a participa toţi amicii şi bine
voitorii scólei. Direcţiunea.

* (PI an t a ţ i  uni  de pomi . )  Din partea co
mitatului Sibiiu se face cunoscut, că lucrările de 
plantaţiuni de pomi pe drumul comtt. Sibiiu (Sibiiu- 
Cisnădia 10 klm. în lungime) cari s’au început în 
tomna anului trecut, sunt terminate. Cu totul au fost 
plantate 677 darabe.

* ( Cr i să  în s o c i e t a t e a  de n a v i g a r e  pe 
Dunăr e . )  Mai mulţi membri din numita docietate 
au format o oposiţiune, si vor să reformeze cu to 
tul statutele şi regulamentul acestei societăţi, in
trând totodată în nóue negoţeri cu Ungaria. Mâna de 
fer a preşedintelui Cassian a înfrânt incât-va por
nirile oposiţiunei, dar ele au isbucnit în timpul din 
urmă în mod vehement, încât o aplanare va fi apropo 
imposibilă. Se vorbesce de demisionarea preşedin
telui.

( D r a g o s t e  r u s e s c ă . )  ţfiuariul german 
„Kreuz-Zeitung“ afirmă, că ţarul a declarat cura- 
toriului Capu8tin, că referitoriu la provinciile baltice 
nu va retrage nici una din disposiţiile sale energice. 
S a plănuit nimicirea germanilor şi acésta trebue 
să urmeze. Rusia se pregătosce de altcum din tóté 
puterile şi spre alte scopuri. Deocamdată se observă 
mişcări şi dislocări mari de trupe şi spre graniţă 
se desvoltă o activitate forte mare.

* ( E s c u r s i u n i  la Paris.) Pe la finea lunpi 
j lui Maiu, apoi prin August şi Septembre va arangiâ 
I biroul orăşenesc din Braşov mai multe escursiuni la

esposiţia din Paris şi va eda pentru căile ferate un
gare bilete cu preţuri forte moderate. Biletele au 
valóre pe 2 luni, durata la esposiţie 8 $ile, în care 
timp biroul se va îngrigi şi de intreţinerea ospeţilor.

( D e l i mi t a r e a  g r a n i ţ e l o r ) .  Colonelul ro
mân din statul maior general, dl Groza, care a luat 
parte în comisiunea română pentru delimitarea gra
niţelor petrece în Budapesta pentru a face[ corectura 
protocólelor, prin care se stabilesce definitiv gra
niţa română ungară.

* ( Gu v e r n u l  f r a n c  es f a ţ ă  de r omâni ) .  
Ministrul de resboiu frances luase disposiţiuni în 
vara trecută ca nici un student din străinătatea să 
nu mai fie admis a visitâ măcar scólele militare din 
hrancia. Ministrul a conces însă acum în mod es- 
cepţional ca studenţii români de politichnică se fie 
primiţi în scóla de artilerie şi inginerie dela Fon-

' tainebleau. Acésta disposiţie a făcut în Bucuresci o 
impre8iune deosebit de bună.

* (Greve)  Din tóté părţile se semnalâză greve 
ameninţătore. După Yiena a urmat greve în Belgia 
în Germania şi chiar şi în unele locuri din Francia. 
In Bochum numărul greviştilor a trecut preste 90,000, 
tot astfeliu şi în Essen.

(A n ti  c i t ă  ţi). Museul din Budapesta a fost 
îmbogăţit ârăşi cu anticităţi aflate în împregiuri- 
mea oraşului. Ele sunt parte de pe vremea roma
nilor, parte din secolul XII-lea.

MONITOR.
Caleudariul septemânii

7—13 Maiu.
7. Duminecă: Acaciu, Codrat, Rufin, [Sátorain, loan, 

Macsim. 8. Luni: loan, Arseniu, Mii. 9. Marţi: Isaia, 
Christofor, Epimaeh, Gordian, Nicolau. 10. Mercuri: Simon, 
Alfiu, Filadelf, Ciprian, Isichiu. 11. Joi: Mociu, Dioscor, 
Argir. 12. Vineri: Epifaniu, German, loan (vlachul). 13. Sâm
bătă : Gliceria, Laodiciu, Sergiu, Paisicacos, Alecsandru, Ni- 
cefor, Etimiu, loan, Gavriil.

Rituale bisericesci.
D u m i n e c a  din 7 Maiu, a V-a în cinci^eciine, a Sa

m ar i nen  ei. Octoieh ton 4. Din Penticostariu ale înjumă
tăţiră prasnicului şi ale Duminecii. La Utrenia: Evangelia 
învierii 7. Catavasía Pascilor. La Oda IX Irmosul şi tro
parele din Canonul Duminecii. La Liturgia: Fericirile din 
Octoieh, apoi ale Samarinenei şi ale înjumătăţirei. Irmosul 
Pascilor.

Me r c u r i ,  10 Maiu: Eşirea prasnicului înjumetăţirei. 
Serbare particulară după Penticostariu. Ale Mineului se pun 
la povespertină.

Scolastic.
ín scólele rurale se termină anul scolastic cu finea lui 

Maiu, ér la oraşe cu finea lui Iuniu, premergând esamenele 
anuale. Rămâne apoi, ca după încheere învăţătorii se facă 
rapórte la oficiile protopresbiterale, ér acestea la consistoriu 
despre resultatele anului şcolar.

Loterie»
Mercuri în 15 Maiu 1889.

Brünn: 13 5 40 86 7 4

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 14 Maiu 1889

Viena B.-pesia
Renta de aur ung. de 6 ”/, . . . . . . . .  . — — —.—
Galbin .   5.64 5.55
Napoleon ......................................................................  9 41 9.40
100 maree nemţesei ..............................................................57.9S 58.05
London pe (poliţă de trei luni) ......................................118.56 118.70
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C O N C U R S

Devenind vacant stipendiul de 
60 Ü. v. a. pe an din fundaţiunea 
„Galliana“ pentru studenţi la gimnasiu, 
pentru conferirea lui se escrie concurs.

Cererile au a se inaintâ Comite
tului Asociaţiunei transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român m Sibiiu până la 25 Maiu st. 
n. 1889. Cererile intrate mai târcjiu 
nu se vor consideră.

Aspiranţii la acest stipendiu au sé 
acludă la suplicele lor:

a) carte de bote/. în original sau 
în copiă legalisată;

b) testimoniul scolariu de pe seme 
strul I al anului scolariu curent 1888/9 ;

c) atestat de frecuentare dela 
direcţiunea institutului, în rare cer- 
cetézá scóla de present;

d) atestat de paupertate sau de 
orfan, dacă concurentul e orfan.

Conform literilor fundaţionale, 
la obţinerea acestui stipendiu, ceteris 
paribus, va avé preferinţă acela dintre

concurenţi, carele va dovedi, că se 
trage din familia fundatorelui, şi anume 
din familia „Popu şi Antonu“.

Din şedinţa comitetului Asociaţi
unei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, 
ţinută în Sibiiu la 9 Maiu, 1889.

G. Bariţiu, Dr. I. Crişian,
preşed. secretariu II.

Sz. 1917 [64] 1—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz
hírré teszi, hogy Rend Dénes segesvári 
számtiszt és társai által beadott kereset foly
tán Bábahalma község italmórési jogának 
arányosítása megengedhetösége és az arány
kulcs megállapitása feletti tárgyalás határ- 
ideiéül 1889 évi Julius lió S-ik nap
jának délelőtt 9 órája Bábahalma 
község házához kitüzetik, mikorra az öss
zes érdekeltek a birt. rend. utasítás 15 
§-ra való figyelmeztetéssel azzal idéztetnek 
meg, hogy a keresetet Bábahalma elöjá- 
roságánál, valamint ezen kir. törvényszék
nél a hivataloş órák alatt megtekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 május 6 án tartott üléséből.

Nagy Lajos, Zöld Gábor
elnök jegyző.

Sz. 1479 plg. [63] 1—3

Hirdetmény.
Az erzsébetvárosi kir. törvényszék köz- 

hirré teszi, hogy a Kis.Iklodi korcsmárlási 
jog arányosítása iránti ügyben az érdemle
ges tárgyalás megtartása végett határidőül 
1889 évi Junius lió 17-ík napjá
nak d. e. 9 órája Kis-Iklod községben

a falusbiró házához tűzetik ki, mely határ
napra összes érdekeltek oly hozzáadással idéz
tetnek meg, hogy elmaradásuk a tárgyalás 
megtartását akadályozni nem fogja.

Az erzsébetvárosi kir. törvénysz éknek 
1889 évi május hó 6-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, if. Csegéze lános
elnök. jegyző.

Spre binevoitóre atenţiune!!
Am onorul a anunţa stimatului public şi îndeosebi ^onoraţilor 

mei muşterii de pană acuma, că cu începere dela 2 9  Aprile st. n. 
a. c. locuinţa şi atelierul meu de pantofariu pentiu dame, 
domni şi băieţi, (din strada Măcelarilor Nr. 41)

__ Strada Cisnădiei Nr. 30. ''’3BK33
Ca si în trecut, me voiu sili şi pe viitor a satisface pretensiumlor 

onoratului public, care me va onora cu comande, oferind marfă solida 
prompt esecutată prelângă preţurile cele mai moderate.

Cu distins respect
Constantin Dragoş,

[62] 3—3 pantofariu.

I O S I F  G A V O M .
Pentru lucru eminent şi gust bun la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distins cu medaila cea mare a esposiţiunii.

iflîp* In Budapesta, strada Vaczi, Nr. 17.
Recomând , ■ ■ . ■ • ■ ■ cu cele ce sum

obiectele ne adiustarea bisericilor şi capelelor >
cesare pentru * ’ 1 abundanţa

pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate cat se poate mai frumos: Anume:
Odăjdii felon şi altele după ritul g-reco-oriental

Prapori şi stin- Xâk Statue, polican-dre
darde pentru re

uniuni.
Stindarde pentru pom
pieri, copii de scoală, re
uniuni industriale, re
uniuni de cântări şi 
reuniuni de înmormân

tare.

potire şi cliipuri 
sfinte sfeşnice pen
tru altarin şi de pă

rete, candele. 
Iconostase, chipuri 
pentru frontariu. în- 
morinéntarea Dom

nului, etc. etc.
Primesc repararea hainelor vechi precum şi aurărirea 

şi argintărirea pe lângă preţuri moderate.

$ W0F" Cusături cu aur argint şi mătasă şi haine hisericesci, 
cusute cu fir de aur, argint şi mătasă.

Dantele hisericesci. învelitoare de préstől. Mărfuri hisericesci. 
Damaste etc.
Punctualitatea mi o pot adeveri prin mai multe sute 

de epistole de reeunoseiuţă. [1972] 24—30

Cataloage de preţuri la dorinţă trimit libere de post-port.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii leratc de stat r. u. valabil diu 1 Imiin 1888.

Budapesta--Predeal
T ren

Tren
m iest.

de accele- Tren
omnibusso ane ra t

Viena 11.10 8.— — —

Budapesta 7.40 2.— 3.10 6.18

S zo lnok 11.06 4.0f> 7.38 9.38

P . L ad án y 2.02 5.47 5.39 12.02

O rad ea -m are  j 4.18 7.01
7.11

8.46
9.18

1.51
2.11

Várad-Velencze — 9.27 2.19
Fugyi-Vásárhely — 9.44 2.32
Mező-Telegd 7.41 10.21 2.55
Rév 8.10 11.38 3.38
Bratca — 12.16 4.01
Bucia — 12.54 4.23
Ciucia 9.04 1.57 4.49
B. Huiedin 9.34 3.11 5.31
Stana — 3.40 5.40
Aghireş — 4.15 6.12
Ghîrbou — 4.36 6.24
Nadişul ung. ~ — 4.58 6.38

Cluş
10.34 5.26 6.56

11.15 — — 7.15
Apahida 11.34 — — 7.41
G hiriş 12.45 — — 9.18
C ucerdea 1.30 — — 1 0 .-
Uioara 1.37 — — 10.09
Vinţul de sus 1.45 — — 10.19
Aiud 2.07 — — 10.48
T eiuş 2.26 — — 11.55
Crăciunel 3.11 — — 12.34
Blaş 3.24 — — 12.52
Micăsasa 3.54 — — 1.34
Copşa m ică 4.09 — — 2.19
Mediaş 4.21 —• — 2.46
Elisabetopole 5.11 — — 3.31
S ig h işo a ra 5.45 — — 3.59
Haşfaleu 6.12 — — 4.32
Homorod 7.32 ___ — 6.53
Agostonfalva 8.17 — — 7.21
Apafa 8.37 — 8.23
Feldioara 9.06 — — 9.02

B raşo v  j
Timiş

9.45 9.52
1.55 5.37 —
2.53 6.20 —

Predeal 3.28 6.47 — —
Bucuresci 9.35 11.50 — — 1

Predeal— Budapesta
Tren
|de

p er
soane

Tren
accele

ra t

Tren
miest.

Tren
omnibus

Budapesta—Arad— T eiuş

Bucuresci
Predeal
Timiş

B raşov  1

Feldioara
Apafa
Agostonfalva.
Homorod
Ilaşfaleu
S ig h işo a ra
Elisabetopole
Mediaş

C opşa m ică  |

Micăsasa
Blaş
Crăciunel
T ein ş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
C ncerdea
G h iriş
Apahida

C lnş {

Nadişul ung
Ghlrbou
Aghireş
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

O rad ea -m are  j

P . L a d á n y  
S zo lnok

— I Viena

4.10
4.56
5.37 
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16
12.33 
1.61 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01
5.28
5.56
6.37 
6.58J
7.14
7.29
7.56 
8.18 
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19

1.15
3.29
6.33 
2.50

4.40
9.12
9.36

10.12

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
•8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.30
1.14 
1.45 
2.32 
7.10
7.31
8.14 
8.36 
9.12

10.24
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09
12.25 
12.53

1.05 
1.47 
2.08 
2.30 
2 37 
2.53 
3.26 
4.40 
5 . -

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

8.—

8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12:50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30 
3.15 
10.—

Murés-Ludos— Bistriţa

Mureş-Ludoş 
Ţaga-Budatelic 
Bistriţa

4.49
8.02

Bistriţa Mureş— Ludoş

Bistriţa
Ţaga-Budatelic
Mureş-Ludoş

9.41
1.11

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

Simeria (Pisid) — Petroşeni

S im eria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6 47 
7.40 
8.51 

10.02 
11.02 
11.50 
12.30

Tren
miest.

2.42
3.25
4.16
5.11 
5.58 
6.40
7.12

Petroşeni — Simeria (Pisid)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

Tren
miest.

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

4.26 
5.12 
5.55 

6.41
7.26 
8.14 
8.50

Teiuş— Arad—Budapesta

Tren
omnibus

Tren
de

p er
soane

Tren
de

p er
soane

Tren
m iest.

Tren
de

per
soane

Tren
miest

Viena — 11.10 2. - Teiuş 11.24 3 .— 1.42
Budapesta — 8.20 9.05 A lb a-Iu lia 12.09 3.44 2 32
S zo lnok — 11.20 12.41 Viuţul de jos 12.30 4.10 —

— 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.43 —
2.17 4.30 6.— Oreştia 1.32 5.13 11—

Glogovat 2.37 4.43 6.13 S im eria  (Piski) 2.32 6.15 11.21
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35 —
Paulis 3.43 5.19 6.51 Branicîca 3.23 7.02 —

Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28 —

Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 —
Bérzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 —

Soborşin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46 —
Zam — 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33 —

Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —
llia __ 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Branicîca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
Oreştia — 11.09 11.37 Arad \ 8.42 11.39 7.38
Şibot — 11.39 12.— > 9.17 12.31 6.20
Vinţul de jos — 12.12 12.29 Szolnok 2.32 5.12 —
A lb a-Jo lia 8.05 12.29 12.46 Budapesta 6.— 8.20 —
Teiuş 8.59 1.16 1.26 Viena 3.— 6.05 —

Copşa mică— Sibiiu

Arad — Timişoara

Arad
Aradul nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişoara

Tren  
de per
soane.

6.05
6.33
6.58
7.29
7.55
8.14
9.12

Tren
miest.

5.48
6.19
6.44
7.16
7.47
8.08
9.02

Timişoara—Arad

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

Tren  
de per
soane.

6.25
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Tren
miest.

5.—
6.02
6.32
7.02
7.23
8.01
8.17

Sighişoară— Odorheiu Odorheiu— Sighişoară

Sighişoară — 6,05 Odorheiu — 5,38 Turda 8.29 3.49

Odorheiu — 9.45 Sighişoară — 9-61 Ghiriş 8.50 3.11

Copşa mică __ 2.29 4.85
Şeica mare — 3.02 5.05
Loamneş — 3.46 5.46
Ocna 8.27 4.18 6.17
Sibiiu 9 .— 4.42 6.40

Sibiiu — Copşa mică

Sibiiu 3.43 8.50 10.—
Ocna 4.26 9.17 10.24
Loamneş — 9.45 10.50
Şeica mare — 10.20 11.20
Copşa mică — 10.49 11.45

Cucerdea—Oşorheiu — Reghinul-săs.
Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.56 11.11 4.20
M. Bogat 4.06 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 4.58 12.12 5.28
Nireşteu 5.21 12.36 5.53

/ 5.40 12.55 6.13
Oşorheiu \ 6 . - 4.58
Reghinul -săs. 7.56 7.— —

Reghinul-săs — Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. — 8.35 8.—

— 10.20 9.49
Oşorheiu ( 6.56 12.15 10.20
Nireşteu ' 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M. Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski) — Uniedoara
Sim eria (Piski)
Cérna
Uniedoara

2.18
2.39
3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Sim eria (Piski)

9.30
9.56

10.15

Ghiris — Turda
Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda — Ghiriş

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea, Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




